

玉环“数智交管”激活“城市大脑”

提升群众获得感、幸福感、安全感

本报通讯员徐峥峰 徐红漫
本报记者郑红

“我变道时,和边上车辆发生刮擦,下车刚和对方理论了几句,就接到交警电话,说事故已经通过路边监控确定好了责任,让我们直接到市区中队接受处理,这速度太赞了!”说起前不久的一次刮擦事故,车主黄先生对玉环公安“数智交管”赞叹不已。

记者了解到,今年以来,玉环市公安局坚持“数据警务指挥勤务”理念,主动融入公安数字化改革大环境,针对交通管理中堵点、痛点和难点,启动玉环市数智交管中心,全方位推进人车监管、违法查处、拥堵疏导、事故快处、事故防控等工作,实现精准管理、科学防控、高效处置等“一揽子”工作成效。

截至目前,该市共查处各类交通违法72976起,成功预警并化解拥堵500余次,处置突发情况150余起。

全域智治,疏堵保畅更智能

“我发现玉环城区拥堵情况有所缓解,之前下班开车40分钟才能出城,现在只要20多分钟,基本上都比以前提早到家。”张

女士在玉环城区工作,住在城外,下班时间通行效率提升,让她十分开心。

为保障道路畅通,提高路网整体通行效率,玉环交警大队多次实地调研,结合S226省道沿线及周边道路交通流量数据、道路拥堵指数数据,建设具备“全息感知、智能适应、实时调整”功能的交通信号配时系统,在信号灯交叉路口加装前端交通流量相机,通过实时监测交通流长度智能分析,形成车流“热力图”,为全市交通的指挥调度提供了直观的路面信息。

据介绍,玉环分港北、港南两个区域,文旦大道和榴岛大道是连接港北、港南区域的主干道,路段整体以南北方向机动车流量为主,早晚高峰时段通行180秒,平峰时段通行90秒,保障车辆从任意路口出发,均可以不停车快速通过剩余路口。

“根据路口各进口道、各转向流量均衡分配交通信号灯配时,双向通行效率平均提升了85%,为市民提供更加安全畅通的出行环境。”玉环市公安局党委委员、交警大队大队长王乃针说。

多维感知,查缉布控更精准

“我知道驾照被吊销不能上路,但还是

抱着侥幸心理,没想到第一次上路就被抓了。”9月15日,汪女士驾车经过榴岛大道。不久后,她接到交警的电话:“你在2020年8月因醉酒驾车已被吊销驾驶证,现在是失驾人员,请你马上到市区交警中队接受处理。”

“没驾照照偷偷上路,涉嫌吸毒人员侥幸驾车,吊销驾驶证人员开车,脱检、报废、套牌、假牌车辆上路……这些行为我们一律从严打击。”玉环交警大队副大队长叶彬说。

玉环交警大队自行研发“车驾交通安全风险精密智控”系统,整合现有交通前端感知设备,依托“人、车”关系模型和交通信息数据,实现“人、车、路”三大交通元素精准感知,推进情报信息有研判、警务调度有指令、处置情况有反馈的闭环运行,严格管控无证、失驾、毒驾等重点人员和私家车、校车、工程车等重点车辆,精准查缉违法行为。

今年以来,共查处失驾人员违法驾驶机动车行为401起、酒驾1029起、超载1201起、超速571起,最大限度消除了道路安全隐患。

一体融合,指挥调度更高效

“文旦大道白岩路段发生两车碰撞,很

有可能造成大面积拥堵,请马上前往处置!”近日,玉环市数智交管中心指挥调度岗值班领导张学勤发现情况,立即指令在该路段巡逻的市区交警中队铁骑队员前往处置。

“报告指挥中心,事故已经处置完毕,事故车辆也已前往中队进行进一步处理,目前道路畅通。”铁骑巡逻队接到指令后,快速赶到现场,处理了这起交通事故,并对现场交通进行疏导,整个处置过程不到10分钟。

“系统的拥堵疏导模块,可以实时预测全市拥堵路段,并联合监控视频对全市各路段进行精密智巡。”玉环交警大队秩序科技中队指导员张学勤介绍,迭代升级的交管平台可以针对各类应急情况,数智交管中心的工作人员可以实时掌握路面交警车辆和铁骑巡逻队的位置,有警情直接下达指令给距离现场最近的交警,大大提高了处置效率。

据了解,玉环市数智交管中心下设指挥调度区、数据录入区、精密智巡区、缉查布控区和交通管控区,各岗位运行顺畅、闭环融合,警务效能不断提升。中心运营以来,道路事故快速处理率达90%以上。

街巷微闻

派出所警员处置车祸?原是路遇事故出手救援

本报讯(通讯员施磊 朱灵超 沈晨曦)10月26日,三门县公安局花桥派出所的两位辅警在临海市处置了一起交通事故。派出所警员干起交警的活,处置的还是临海辖区的事故,这究竟是怎么回事?

原来,当天中午12时30分许,一辆白色小轿车在临海市境内327省道沿江路附近发生交通事故。花桥派出所辅警彭真滔、叶新远出差行经此处,见状立即取出放置在车内的交警执勤服。

经查看,发现车内3人均有不同程度受伤,驾驶员跟一位女乘客意识清醒,伤势较轻,另一位老人一脸鲜血,意识也有点模糊,情况十分危急。

由于事故发生地是交通运输要道,车流量较大,为避免发生二次事故,彭真滔拨打救援电话,叶新远在事故路段前方设置警示标志,保护事故现场,指挥疏导交通。

经询问,得知驾驶人徐先生与婶婶爷爷一道去探望亲戚,因为开车分心才导致事故发生。不久后,120救护车赶到现场,两人协助医护人员对老人进行救助。驾驶员徐先生受皮外伤,简单处理后留在事故现场。

10分钟后,临海大洋交警中队民警赶到现场,等到事故交接完毕,两人才离开现场,继续执行任务。

这两位派出所警员能合理处置这起交通事故,这要归功于三门县公安局今年结合辖区实际情况实施的警务机制改革,特别是花桥派出所所在全县率先完成了“交所融合”,推出了“交巡联动、所队联动”勤务模式,推行主城区勤务、一体勤务、联结勤务等3种联动联治模式,打破了原有的警种界限,切实发挥“一警多能、一警多用”的作用。

为提升各警种的执法能力,该局还多次组织联勤联治的民辅警进行集中授课和实操训练,并组织派出所和交警中队联合执法,在实践中实践所学知识。



速裁刑案一站式办理

近日,路桥法院首次在区执法办案管理中心开庭审理一起涉嫌危险驾驶案件。该中心旨在推进刑事案件快速流转、繁简分流,实现对使用速裁程序案件一站式快速办理。 本报通讯员毛优优 陈敬敏

椒江：“老斌调解室”让大小矛盾不出社区

本报记者李筱筱

在椒江区白云街道云健社区,有个联勤工作站,站内藏着个“老斌调解室”。调解员名叫施吉斌,他是云健社区民警,为人热心,调解公道,善于止争息怨,口碑好,社区群众遇到矛盾纠纷,总会第一时间想到他。在他的调解下,邻里更和睦,社区更和谐稳定。

一张长桌、几把椅子、几平方米小房间,就是“老斌调解室”的家当。情感纠纷、家庭矛盾、邻里纠纷……100余起各类矛盾纠纷在这里成功调解。

“我长期在基层工作,对矛盾纠纷调解有些经验,平常下社区走访时发现矛盾纠纷会主动介入调解,社区干部、网格员发现

一些纠纷,也会找我一起调解。后来,社区群众过来找我调解得多了,街道就给我设了个调解室,因我是名老兵,所以取名为‘老斌调解室’。”施吉斌笑着介绍起“老斌调解室”设立的背景。

施吉斌说,云健社区都是老小区,调解比较多的就是楼上楼下漏水问题。“漏水大多是意外发生的,就靠磨嘴皮子。”

“你要将心比心,你工作忙不处理,人家生活怎么过,都漏成水帘洞了。”“我等你,抓紧时间处理,尽量减少损失,大家再心平气和地坐下来谈赔偿损失的问题。”……

施吉斌说,调解没什么秘诀,好好说,讲清道理最重要,同时,用心用情感化,很

多矛盾纠纷都能迎刃而解。遇到民事法律盲区等问题,他会利用网络查询、向律师或司法所咨询请教等方式不断学习;涉及需要多部门化解矛盾纠纷时,他会牵头联系其他部门一起解决。

前几天,他就牵头通过多部门合力成功调解一起困扰群众半年多的人身损害赔偿纠纷。10月9日,施吉斌走访时,发现辖区一所幼儿园的一名64岁女雇工王某,于今年3月12日在幼儿园帮工中意外摔伤,现治疗终结,产生15700元医疗费,双方因医疗费等费用赔偿分歧较大。

因涉及诸多民事法律问题,施吉斌向社区结对的律师事务所律师请教,查阅相关法律,熟知了相关民事法律知识,分别与

当事人从民事法律关系、人情、道德等方面进行讲述分析。10月19日,他又邀请白云街道司法所所长章晨、云健社区主任李赛珍,在云健社区联勤工作站“老斌调解室”进行联动调解,达成了由园方一次性赔付医疗费15700元,同时一次性支付2600元营养费、误工费等。

在云健社区,社区群众时常带着“心结”,“苦哈哈”地来到“老斌调解室”,乐呵呵地走出“老斌调解室”。“我们生活在群众身边,容易发现周边矛盾纠纷,小问题出面讲几句就解决了,大问题可以帮着联系相关部门,让矛盾纠纷化解在萌芽状态,做到矛盾不上交,矛盾解决在社区范围内。”施吉斌说。



快递小哥吃上免费早餐

10月25日,温岭市新河镇“暖流驿站”启动,凡从事快递行业的工作人员每天都可以领取一份价值10元的免费早餐。免费早餐由社会爱心人士捐助,并寄存存在“暖流驿站”里,等待快递小哥领取。图为快递小哥们在领取免费早餐。 本报通讯员周学军 林绍禹摄

“迟到”近一个月,桂花终于满城飘香

本报记者章浩

常言道“八月十五桂花开”,往年到了中秋,就能闻到甜甜的桂花香,今年的情况却不同以往,直到国庆也没有花蕾的影子。不过,上周伴随着冷空气降临,秋风送来了台州市区各地桂花开放的好消息。

周末一早走进市民广场西区,空气中就有一股桂花香气扑面而来。寻香而去,广场内的绿化带上金桂、银桂开得正绚烂,小小的花朵掩映在翠绿的绿叶中,清甜的香气随风飘散。

黄岩九峰公园更是名副其实的赏桂佳地,公园内有桂花400多株,其中树龄达一两百年就有几十

株。当前,园内的桂花树已进入了观花期,开始大面积绽放,龙珠湖畔、报春园内,还有园内的各个绿道上都能看到它们的倩影。

“算起来比往年晚开近一个月,这跟今年的气候有很大关系。”椒江区建设园林工程有限公司公园科工作人员郭旭乙介绍,气温和湿度是桂花能否开放的两个重要条件,一般气温在20℃至25℃,加上充足的雨水,且持续一周,桂花才会开放。

但今年9月天气持续晴热,光照强烈,打乱了桂花绽放的节拍。“到了国庆假期,‘秋老虎’还是很厉害,气温居高不下,造成桂花迟迟不开,甚至连花芽都很难看到。”郭旭乙解释。

如今,随着前些时候冷空气的到来,台州气温骤降。“桂花受到降温的刺激,再配合着雨水,等冷空气过境之后,太阳出来一照,就会像爆米花一样绽放。”郭旭乙说。

据了解,市区除了市民广场、九峰公园、凤凰公园内可以欣赏到成片桂花外,街头巷尾,各居民小区也都有种植桂树,包括台州大道、白云飞瀑,还有黄岩的二环东路、县前街、环城南路等等,都能看到丹桂、金桂、银桂等主要树种。

有关专家表示,桂花花期大约持续20天左右,早上花香更浓郁,午后略淡,喜欢赏桂的市民要享受花香,最好在清晨。

垃圾分类动真格 宣传执法齐发力

本报讯(通讯员梁薇莎)“您这边的垃圾桶设置规范,而且投放得很正确,谢谢你们对垃圾分类工作的配合,给你们点赞!”近日,在辖区内一家医院,椒江区综合行政执法局海门中队执法人员打开四分类垃圾桶桶盖一一检查,发现桶内垃圾符合投放规则,是近期检查以来做得相对较好的一个场所。

连日来,垃圾分类宣传如火如荼,经过前期的垃圾分类宣讲课堂、垃圾分类入户宣传,近日海门中队开展

了宣传期后的第一波重点检查。

在辖区的一家大型酒店,执法人员一进门就看见电梯口仍放置着原先的单个垃圾桶,且未贴明分类标识。早在9月份,海门中队已经向辖区商户全面告知垃圾分类桶的正确设置方式,并要求商户签署告知书,承诺根据场所性质,及时设置相应垃圾桶,如未正确设置并混投的,将会面临行政处罚。鉴于该场所的违规行为,中队向其下发了调查询问通知书,待进一步调查了解后,将

会对其做出相应的处罚。

垃圾分类工作任重而道远,通过检查发现,辖区内商户还存在垃圾投放准确率不高、分类桶设置不到位等问题。为此,海门中队将进一步优化垃圾分类知识宣讲,通过邀请分类办讲师授课、入户宣传等方式,提升群众参与率,同时加强执法检查力度,通过开展“宣传+检查+处罚”三步走模式,切实提升辖区居民垃圾分类意识,助力全域垃圾分类顺利推进。



文明台州
CIVILIZATION TAIZHOU

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



为未成年人撑起一方晴空

关爱儿童 守护明天

台州市文明办 台州市创建办